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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 8 5  cr., 1/ i  an 2 fl. 5 0  cr., 1/t  an 5  fl., 1 an  10  fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 2 0  cr., */* an 3 fl. 5 0  cr., */, an 7 fl., 

1 an 14  fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ i  an  10  franci, */s an 2 0  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se  fac numai plătindu-se înainte.
Apare în f i e ca r e  zi de lu eru

Rî

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăoii Nr. ÎS.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun

Moment grav.
Oprirea adunărei alegătorilor români, 

convocată aici în Sibiiu, constitue un mo
ment din cele mai grave.

Că adunarea ni-s’a făcut imposibilă, 
asta este o încălcare a dreptului consti
tuţional, care a devenit sistem în Un
garia.

Că ni-s’a înăduşit glasul de protest, 
în contra unei noue violentări a senti
mentelor noastre celor mai gingaşe, asta 
este o brutalitate ungurească, cum au fost 
multe altele.

Că încă înainte de oprire alegătorii 
români, — pe care guvernul să preface 
a nu-’i recunoaşte, ca atari, —  au fost 
cercetaţi pe acasă, desfâtuiţi, ameninţaţi 
şi terorisaţi ca se nu meargă la Sibiiu, 
asta este o apucătură de acelea misera- 
bile, ce constituesc sufletul aparatului de 
guvernare al lui Bănffy.

Toate aceste volnicii şi infamii de 
rînd, le-am mai trece cu vederea, pen- 
tru-că ele mai sânt şi ridicole, şi zădar- 
nice, ear’ une-ori sânt şi bune pentru a 
provoca şi mai mult resensul poporului, 
pentru a mări indignarea lui şi a-’l face 
din ce în ce mai dârz întru apărarea 
drepturilor sale prigonite.

Toate acestea le-am mai răbda, pen- 
tru-că ele sânt mai mult sau mai puţiu 
creaţiunile unor anumiţi oameni, mano
pere predilecte ale unor anumiţi mini
ştri ori fişpani, cari trec cu vremea, dis
par cu ziua şi se duc pe ci’neolo, fără să 
lase după ei, decât amintirea manevrărilor 
lor, care ie va perpetua ruşinea şi pro
pria lor ignominie.

Dar’ ceea-ce ne atinge profund, 
ceea-ce ne .revoltă îndelung şi ne indig
nează în întreagă fiinţa noastră este fo n 
du l acela, pe care toate şiretlicurile 
bânffyste şi toate apucăturile meschine, ca- 
racterisate mai sus, caută să se înte
meieze.

Ceea-ce nu putem trece cu vederea 
şi nu putem lăsa să fie trecut de alţii, 
este motivarea ce se dă acestei serie ne
întrerupte de volnicii şi brutalităţi, este 
haina falsă, dar’ pretenţioasă, a legalită- 
ţei, ce se aruncă, cu un fariseism pro
priu tirăniei, peste această grămadă de 
ilegalităţi flagrante, ce constituesc în
treagă activitatea acestui guvern „liberal“ 
în chestiunea naţionalităţilor, şi special 
în chestiunea română.

M otivul oprirei este momentul cel 
mai grav al chestiunei ce ne preocupă.

Apucăturile se schimbă după împre
jurări, volniciile variază după situaţie şi 
disposiţie, fondul, însă invariabil şi nestră
mutat, pe care tirănia îşi joacă comedia 
machiavelismului seu politic, este tocmai 
motivarea aceea revoltătoare, în care 
singură, să concretisează şi se concen
trează cuintesenţa politicei de maghian- 
sare denegarea dreptului firesc de a ne 
organisa şi a conferă pe basâ na
ţionala.

Stabilirea acestui principiu  (sit venia 
verbo!) nu mai este efluxul unei lucrări 
individuale, despre care să poţi crede, că 
să schimbă cu trecerea individului; nu 
este o manoperă şireată inspirată de mo
ment ori de împrejurări, ci este efluxul 
unui sistem , concipiat de generaţiuni, cari 
represeutâ o rasă întreagă; ear’ acest 
sistem pregătit secole de-arîndul s’a pus 
în practică de trei decenii şi este exer
citat şi dedus cu consecvenţă, vrednică 
de o causă dreaptă, spre un scop anumit: 
nimicirea noastră naţională.

Eată momentul grav, care constitue 
punctum saliens al politicei noastre. 
Hic Rkodus...\

„Principiul“ acesta, care constitue 
sentenţa de moarte politică a noastră, s’a 
arătat în Maiu 1896, la oprirea confe- 
renţei naţionale; s’a repeţit în Octomvrie 
a aceluiaşi an, şi s’a repeţit de nou acum,

Atunci era vorba, de fapt, de vali- 
ditarea şi funcţionarea pe faţă a orga
nismului nostru de partid , care după ei 
este disolvat. Acuma înse era vorba de 
a validita numai un drept cetăţenesc, ce 
ni-se impunea ca unor cetăţeni români, 
(luăm extremul vederilor lor) şi totuşi 
ni-s’a aplicat şi acum.

Era vorba să protestăm contra ma- 
ghiarisărei, ceea-ce numai Nemaghiarii 
o pot face, şi totuşi ni-s’a zis: n ’aveţi 
voe să păşiţi ca R om ânii

Da! Pentru-că ei nu vor să ne ad
mită, să ne recunoască, na numai ca 
partid , dar’ nici ca fiin ţă  de Români.

Asta înseamnă maghiarisarea noastră 
politică; înseamnă, că au decretat ma
ghiarisarea fiinţei noastre întregi, în
seamnă moartea noastră naţională — 
iu efigie“.

In faţa acestei situaţii maghiarisa
rea numelor de localităţi şi alte maghia- 
risări parţiale sânt: bagateluri.

De aceea zicem, este timpul ca 
fruntaşii poporului românesc să-’şi dee 
seamă de acest grav, cel mai grav, mo
ment, şi pe când fac una , să nu-’şi uite 
de ceealaltă.

Pe când combatem singuraticii pa
ragraf! ai marelui proiect de maghiari- 
sare, să nu uităm a combate însuşi p rin 
cipiul seu!

Şi combaterea aceasta nu se face 
cu discuţii, cu proteste, cu vorbe, ci cu 
fapte.

Ei ne ignorează existenţa, noi să 
ne impunem. Căci existenţa unui popor 
nu se discută, ci se afirmă.

,Sibiiu, 17 Dec. n.

Din dieta ungară. Dieta ungară în 
primele zile ale săpiămânei acesteia a des- 
bâtut în general legea despre regularea rela- 
ţiunei dmtre stăpâni şi muncitorii agrari, care 
s’a şi primit. în şedinţa de ieri a ajuns în 
discuţie de urgeuţă al doilea provizoriu sau pro
iectul despre disposiţia de sine stătătoare, cum 
Ie place Maghiarilor a se făli. Noul proiect îl 
primesc toate partidele afară de independişti, 
cari au pus în vedere obstrucţia până la ex
trem. Dar’ şiretul Bănffy îi ameninţă cu in
troducerea provisoriului prin ordonanţă, cum 
tace bună-oară guvernul austriac, deşi în con
stituţia ungară nu se află un §. 14. O astfel 
de calcare de constituţie o perhoreschaază toate 
partidele oposiţionaie.

în şedinţa de ieri referentul proiectului 
a fost Pulszky, care a arătat că avantajiiie 
tentorului vamal neatîrnător sânt ilugorii.

Kossuih Ferencz a presentat un proiect 
de conclus şi într’o vorbire de două ore a 
pledat pentru teritorul vamal.

închiderea delegaţiunilor. Şedinţa 
de încheiere a deiegaţiunei ungare va ii Mer- 
curi în 22 1. c. Hotărîrile deiegaţiunei de 
astă-dată se vor deosebi de cele-ce s’au adus 
în celelalte sesiuni. Acum se întâmplă pentru 
prima-dată deia 1866 încoace, că stabilirea 
cuotei nu s’a putut face prin bună înţelegere 
între cele două jumătăţi ale monarchiái. 
Fiindcă cuota e necunoscută, fiindcă venitele 
comune din vămi încă nu se pot lua în budget, 
fiindcă până în 22 1. c. nu se poate prim! ai 
doilea provisoriu — delegaţiunea va decide, că 
venitele din vămi şi choltueliie comune le ia 
în budget cu condiţia, că în timpui prescris 
se va face învoială între cele două părţi, ca 
relaţiunea de acum să se susţină încă pe 
un an.

Alegeri în Fiume. Pregătirile 
peutru alegeri se fac. Walluschnig, unul dintre 
conducătorii partidului autonomist, a publicat 
un manifest cătră alegători, în care promite 
8priginul foştilor membri autonomişti din re- 
presentanţa, fiindcă aceştia au promis pe cu
vântul lor de onoare, că dacă Bănffy nu va 
face concesiuni îşi vor depune din nou man
datul. Ştirile oficioase venite azi din Fiume 
spun, că conferenţa celor 47 repreBentanţi, 
conchemată Marţi de Dr, Maylăader, ar fi

decis, că nu primeşte mandate dela prietenii 
lui Walluschnig.

Alegerile se vor face Luni în 20 I. c. 
Partidul liberal nu face nici o pregătire. 

Se spune, că nici nu va mai încerca se-’şi 
pună candidaţi.

Luptele Românilor.
x.

Dieta dela Sibiiu.
(Urmare şi fine).

Prin acest din urmă, membrii de- 
putaţiunei au înmânat împăratului un 
memorand, referitor la convocarea dietei 
ardelene. Dar’ cancelarul de atunci, 
Kemény Ferencz, era hotărît ostil ori
cărei convocări, şi îşi poate ori-cine 
închipui situaţiunea dificilă a deputaţiu- 
nei în aceste circumstanţe, şi puţinele 
şanse de isbândă ce aveav Cu toate aces
tea memorandul înaintat împăratului a fost 
adus în desbaterile cancelariei. Ke
mény Ferencz, • cancelarul, s’a rostit 
categoric contra convocărei. De aceeaşi 
părere au fost şi consilierii maghiari. 
Singur Românul Vasile Pop, care făcea 
parte din cancelarie, ca consilier, ada t  
vot separat, conchizénd la convocarea 
dietei ardelene.

Şi ce s’a întemplat apoi? împă
ratul a primit propunerea lui Pop, 
respingând pe aceea a cancelarului şi 
majorităţei consilierilor, şi a dispus 
convocarea dietei Transilvaniei.

A

In urma acestei resoluţiuni împă
răteşti, cancelarul Kemény ’şi-a dat de
misia, care ’i-a fost primită, şi în locul 
seu a fost numit contele Francisc Nd- 
dasdy, ear’ ca vice-canceiar baronul 
Francisc Reichenstein. Deasemenea 
şi guvernatorul Transilvaniei Emeric 
Miké a trebuit să-’şi dee demisiunea, 
care earăşi s’a primit, numindu-se în 
locu-’i, ca guvernator, generalul Lu
dovic comite Folliot de Crenevtlle, de 
origină Francez, ear’ ca subguvernatori: 
Românul Vasile Pop şi Ungurul Dio- 
nisie Kosma.

Resultatul obţinut de delegaţiunea 
Românilor la Viena a fost aşadar’, 
pe deoparte schimbarea regimului de 
până atunci şi pe de altă parte convo
carea dietei; şi meritul obţinerei acestor 
frumoase resultate revine în primul loc 
dlui Dr. loan Raţiu, de oare-ce, pe 
când ceialalţi membri ai deputaţiunei 
se mai întorceau şi pe acasă, sp rea-’şi 
vedé de afacerile lor familiare, d-sa a 
stat neclintit la postul seu de onoare 
tot decursul celor şepte luni ce s’au 
străcurat din Maiu până în Decem
vrie 1861.

Din Decemvrie 1861 până la finea 
anului 1862 s’au făcut pregătiri electo
rale pentru dieta ardeleană din 1863 
şi 1864. în fruntea acestei campanii 
se aflau aceiaşi înalţi prelaţi, şefii cle
rului nostru, precum şi preoţimea şi 
inteligenţa română. Poporul român, 
întră atunci pentru ântâiaşi-dată în 
asemenea lupte electorale, şi, peste tot 
putem zice, că el s’a presentat unit, 
disciplinat şi demn.

Deşi censul electoral, mai urcat 
decât în Ungaria, era de opt florini, 
cu scutirea numai a preoţilor, învăţăto
rilor, inginerilor, advocaţilor, medicilor 
şi în general a tuturor profesiunilor 
liberale, se poate zice, cu drept cuvânt, 
că n’a existat în Transilvania dietă mai 
regulată, atât din punctul de vedere al 
legalităţei constituirei sale, cât şi din 
punctul de vedere al conştienţioasei 
representaţiuni a popoarelor ce alcă- 
tuesc ţeara.

Nu e cu neputinţă să examinăm 
aci, fie şi pe scurt, activitatea acestui 
corp legislativ, cunoscută multora din 
cei mai în vîrstă dintre noi din desba
terile sale chiar, ear’ celor mai tineri 
din publicarea acestor desbateri. Tre- 
bue însă să constatăm, împreună cu 
toţi cei cari au urmărit activitatea dietei 

I din 1863—64- şi au reflectat asupra ei,

că unele învinuiri ’i-se pot face cu 
drept cuvént, şi mai cu seamă aceea 
de a fi fost prea prolixă în discursuri 
chilometrice şi prea sterilă în fapte, de 
a fi cheltuit un timp atât de preţios 
în hărţuelâ inutile şi oratorii supeflue, 
şi de a nu se fi pătruns de însemnă
tatea momentelor, prin care trecea în
treaga monarchic, căutând să pună la 
profit toate împrejurările favorabile şi 
desvoltând o activitate rodnică în fapte 
pentru consolidarea autonomiei ţărei 
şi constituţiilor sale. Ori-cum fier as
primea acestei judecăţi trebue să se 
modereze când ne gândim, că în dieta 
dela Sibiiu, —  care constitue un mare 
succes al politicei Românilor, —  tre
buia fatalminte să între atâtea elemente 
nedeprinse încă cu parlamentarismul, 
elemente ce numai cu timpul aveau să 
se formeze şi să se pregătească pentru 
asemenea lupte politice şi parlamentare.

In jurul 
maghiarisărei.

Casa magnaţilor-
Să ştie, că proiectul de lege despre 

maghiarisarea comunelor ajunge în des- 
baterea casei magnaţilor azi.

Ieri după ameazi, la 5 ore, Metro- 
politul Miron  a plecat la Budapesta, să 
asiste la desbaterea proiectului în casa 
magnaţilor.

Comisia administrativă a casei mag
naţilor a făcut o modificare în proiect pri
vitoare la înăsprirea ce a primit-o pro
iectul, în sensul, că numai în comunica
ţia^dintre autorităţi şi biserică să se fo
losească numirile oficiale.

Meeting de protestare la Bucureşti.
Ni-se scrie, că la Bucure f i i  se va 

ţină zilele acestea un mare meeting de 
protestare eontra noului atentat 
unguresc de maghiarisare, ce-’l 
constitue proiectul de lege pentru ma
ghiarisarea comunelor.

Totodată meetingul va protesta f i  
împotriva confiscărei dreptului de în
trunire a Românilor.

Vestiud oprirea adunărei noastre de 
Marţi, „Drapelul“ din Bucureşti promite a 
reveni asupra acestui „nou f i  nesocotit 
act de persecuţiune al Ungurilor*.

Posiţia Saşilor.
După semnele de până acum, Saşii 

ţin cu ori-ee preţ, ca deputaţii lor să 
ese din partidul liberal, în urma pri- 
mirei în cameră a proiectului de maghia
risare şi mai ales a modificărilor şi mai 
şoviniste ce s’au făcut.

în acest înţeles ziarul Sieb. Deut. 
Tageblatt a scris alaltăieri un articol, 
care cu toată hotârîrea cerea separarea de
putaţilor saşi de „liberalii“ unguri.

Kronstâdter Zeitung , care, fireşte, 
încă e pentru aceasta, ia cu bucurie 
ştire de energicul articol al organului 
săsesc din loc.

Dar’ s’a ivit deja şi o notă discor
dantă în frumoasa armonie naţională a 
Saşilor. Nota aceasta o dă îusuşi şeful 
Saşilor zişi moderaţi, dl Dr. C. Wolff\ 
recunoscut ca unul dintre cei mai „cir
cumspecţi şi prudenţi“ Saşi.

Intr’o declaraţie ce publică în nr. 
de azi al Tageblatt-uiu;, dl Dr. Wolff 
ţine să declare, că stă departe de sus- 
pomenitul articol al acestui ziar. Tot
odată s ă  pronunţă hotărît contra efirei 
deputaţilor safi din partidul guverna
mental, adverti3ând pe Saşi „să nu 
meargă mai departe decât le iartă pu
terea şi unitatea lor“ şi că pretensiunea 
ce se aduce deputaţilor saşi „va dace la 
cea mai mare desbinare în sînul Saşilor“.

Sistarea „Dreptăfei“.
Fundatorii ziarului Dreptatea din 

Timişoara au hotărît sistarea acestui 
ziar cu finea anului curent.

Din acest prilej „Dreptatea“ publică 
în fruntea ultimului seu număr următorul 
semnificativ articol:

Cătră cetitori.

Pe basa conclusului luat astăzi de fanda- 
torii foaiei „Dreptatea“, noi, membrii comite
tului de supraveghere ai acestei foi, ne luăm 
voe a vă aduce următoarele la cunoştinţă:

„Nu desbinarea complectă şi neîmpăca- 
veră, ci bunăînţelegerea basată pe dreptatea 
şi încrederea reciprocă a popoarelor de sub 
coroana St. Stefan formează steaua conducă
toare, „sub al cărei semn fundatorii dela 
„Dreptatea* au înfiinţat aici în Timişoara, 
înainte cu patru ani, acest organ naţional, a 
cărei misiune, în vederea acestui scop sublim, 
a fost: a represents pe basa programului dela 
1881 şi sub devisa solîdarităţei naţionale, 
legitimele aspiraţiuni naţionale cu mijloace 
strict legale, tn spirit adevărat constituţional 
şi cuseriositatea impusă de demnitatea causei*.

Subscrişii credem, că foaia noastră a 
corespuns după puterile sale acestui spirit şi 
acestei direcţiuni.

Nici-odată insă in tot restimpul dela 
restabilirea constituţionalismului, acest sublim 
scop da bunăînţelegere pacinică a popoarelor 
Ungariei, n’a fost atât de departe de reáli
s a m  lui, ca astăzi. Nici-odată, în tot pe
riodul acesta, drepturile şi libertăţile consti
tuţionale ale cetăţenilor peste tot, ear’ ale 
Românilor îndeosebi, n’au fost atât de făţiş 
desconsiderate, atât de violent vătămate, ba 
chiar şi drepturi fundamentale constituţionale, 
ca dreptul de reuniune şi întrunire, n’au fost 
cu atâta necruţare confiscate — dar’ nici 
amărăciunea poporului român asupra acestei 
încătuşări politice, n’a fost aşa de adâncă 
şi generală, ca astăzi.

Este deci de mirat, dacă vocea de împă
ciuire se perde ca în pustiei! dacă organul 
cu ţinta de a complana diferenţele naţionale, 
ii a putut afla la poporul român nici răsunetul 
dorit, nici apriginul recerut ?!

Şi ori-cât de greu are se ne cadă o 
astfel de mărturisire, fundatorii foaiei „Drep
tatea“ au considerat de postulat al corecti- 
tăţei politice, a constata pe faţă acest fapt, 
şi a trage din el consecinţele practice.

Adunarea fundatorilor, condusă de acea
stă consideraţiune politică, a decis pentra 
acum: sistarea foaiei „Dreptatea8 şi a ffoaiei 
de Duminecă“ cu finea acestui an. Noi, cei-ce 
ue-am grupat în jurul foaiei „Dreptatea“, ne 
numărăm şi de aci încolo între cei mai pro
nunţaţi şi decişi aderenţi ai ideei unei com- 
planan paiiaice a diferenţelor naţionale; dar’ 
tocmai ca atari avem sentimentul, că am pă
cătui în contra seriosităţei şi sfinţeniei causei, 
dacă chiar şi în faţa presentei situaţiuni lip
site de ori-ce prospect de succes pentra acea
stă idee, am persista în pornirea de a face şi 
mai departe propagandă publicistică pen
tru ea.

Când vedem cum dela locurile compe
tente se soiicitează tot mai mult înăsprirea 
intransigenţei înţepenite, — dacă avem îna
intea ochilor, că o complanare pacifică a con
trastelor naţionale nu se poate închipui decât 
pe teren constituţional şi în forme constitu
ţionale, — şi când apoi vedem, cum aceiaşi fac
tori, precum la fiecare oeasiuue cu mare em- 
fasâ accentuează aceasta singur adevărată şi 
ne contestabilă tesă fundamentală a unei sănă
toase politice naţionale, toi; atunci însă în fla
granti contrazicere cu acest principiu, despoaie 
de esenţa lor de-arîndul toate instituţiunile 
constituţionale ale ţărei, confiscă în mod si
stematic toate drepturile şi libertăţile consti
tuţionala ale cetăţenilor, de a subtrage ăst- 
mod compl&nărei pacifice deja din capul lo
cului tot t  jrenul de sub picioare, — când, în 
fine, vedem, cum, ca consecinţă a acestora, 
credinţa şi speranţa pentru o complanare paei- 
nică şi echitabilă a neînţelegerilor naţionale 
dispar din zi în zi tot mai mult, ear’ senti
mentul de desperare îu aceeaşi măsura cu
prinde spiritele prin straturi tot mai largi ale 
poporului: atunci stimaţi cetitori, aşa credem, 
— veţi fi şi d-voa8tră cu noi de acord, că 
continuarea unui organ cu steaua conducătoare
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a coacordiei Intre popoare, apare, — cel pu
ţin — nepotrivită timpului.

Ba încă, — a voi se propagăm ideea 
concordiei intre popoare atunci, când factori 
decizători ai statului, cu sau fără voe lucră 
din răsputeri la discordia artificială a popoa
relor, — ar fi o profanare a acelei idei su
blime.

Regretăm foarte sistarea foaiei „Drep
tatea", deplângem iasă şi mai mult starea lu
crurilor, care ne-a adus la aceasta Şi deplân
gem situaţiunea aceasta nu numai din punct 
de vedere particular românesc, de altmintrea 
destul cunoscut, ci şi din punct de vedere al 
patriei noastre. Noi sântem pătrunşi până In 
adâncul sufletului nostru de convingerea, că 
pentru Ungaria nu există o chestiune mai 
importantă, decât chestiunea naţionalităţilor. 
Tot asemenea ţinem, că chestiunea aceasta 
nu este causa a unui sau a altui popor, ci 
este causa comună a tuturor popoarelor, causa 
patriei comune.

Sânt profunde contrastele de principii şi 
interese ce le cuprinde tn sine această che
stiune, căci contrastele principiale nu ating 
nimic mai puţin, decât Însăşi ideea de stat a 
a Ungariei, ear’ constrastele de interese nimic 
mai puţin, decât lnBaşi existenţa naţională a 
popoarelor Ungariei.

Oare se poate şi oare trebue, ca Un
garia poliglotă prin contopirea artificială a 
raselor să fie transformată Intr’un stat curat 
naţional şi astfel existenţa naţională a ce
lorlalte popoare sacrificată acestei idei de 
stat? Sau;

Oare se poate ţ i  oare trebue, ca uni
tatea de stat a Ungariei s i  fie sacrificată 
ideei de stat a federalismului naţional ? Sau, 
în fine:

Oare se poate şi oare trebue, ca acea 
idee de stat să fie dusă la Învingere, care, 
mijlocind Intre aceste două extreme, uneşte 
intim şi armonic postulatele unităţei de stat 
ale Ungariei cu condiţiunile de existenţă na
ţională ale popoarelor sale? — acestea sânt 
acele mari şi afund tăietoare controverse, cari 
constitue8C simburele acestei chestiuni.

Primească-se acum ori-care din atinsele 
idei de stat, Intre politicii serioşi despre 
aceea nu poate Încăpea diferinţă de păreri, că 
o chestiune, care cuprinde In sine astfel de 
controverse, constitue pentru Ungaria, In 
Bensul cel mai strict al cuvântului, o che
stiune de vieaţă, de oare-ce dela direcţiunea 
adevărată sau greşită ce se ia In chestiune, 
depinde nu numai desvoltarea pacinică şi să
nătoasă, ci eventual şi existenţa Ungariei.

Nu e de mirat deci, dacă contraste atât 
de mari şi necomplanate apasă cu greutate 
astmatică asupra tntregei noastre vieţi pu
blice. In adevăr, tn Întreaga noastră vieaţă 
politică şi socială nu există parte, care să 
nu fie atinsă de aceste contraste, nu teren, 
unde reacţiunile dăunoase ale acestora să nu 
fie simţite. Aceste contraste sünt acelea cari 
subminează In ţeară sentimentul de respect 
cătră legi, corump spiritul constituţionalismu
lui genuin şi Împing vieaţa constituţională a 
Ungariei din ce tn ce tot mai mult pe căile 
unui formalism lipsit de fond. Căci cine ar 
pută să mai nege astăzi, că spiritul public In 
Ungaria nici-când n’ar fi decăzut la acest 
grad, dacă contrastele naţionale n’ar exista?! 
Şi cine ar pută să nege această decadenţă, 
asupra căreia astăzi deja tn ţeara Întreagă 
răsună plângeri atât de puternice?!

Aceste profunde şi necomplanate con
traste sünt, cari In mod artificial ţin astăzi 
desbinate popoarele Ungariei, cari In timp de 
pace lmpedecă la tot pasnl consolidarea in
ternă şi desvoltarea sănătoasă a statului, ear’ 
In timpuri critice, grele, pot să devină fatale 
chiar pentru existenţa Ungariei.

Stând astfel lucrurile, — şi nu credem 
că cele zise s’ar pută serios contesta — În
trebăm: există oare pentru Ungaria o pro
blemă mai importantă şi mai urgentă, decât 
aceea: a pune Ia cale o complanare pacinică 
a acestor contraste fatale ? 1

întrebăm: n’avem oare să deplângem, 
că bărbaţii de Btat conducători ai Ungariei, 
punându-se Intr’un contrast bizar cu Însem
nătatea şi importanţa chestiune!, încă şi as
tăzi proclamă teoria, că această chestiune de 
vieaţă a Ungariei „nu este decât numai opera 
unor agitatori de profesiune''' ? 1

S’ar pută oare Închipui o greşeală mai 
fatală In politica de stat a Ungariei, decât 
aceea, de care B’ar face culpabili aceşti băr
baţi de stat, dacă teoria ce o proclamă, ei 
Înşişi ar şi crede-o serios?!

Şi, oare s'ar pută Închipui un joc mai 
frivol cu cele mai Înalte interese ale statului, 
decât tn caBu), când aceşti bărbaţi n’ar crede 
nici ei Înşişi, ceea-ce proclamă?!

Ori-cum să fie Insă, noi privim, la tot 
caşul, această intransigenţă împetrită de o 
nefericire ţ i  de un pericol pentru patria 
noastră.

O chestiune, care cuprinde In sine con
traste atât de profunde, atinge interese atât 
de Înalte, -— o astfel de chestiune Împinge 
eu putere iresistibilă spre o complanare na

turală a constraselor Bale; a Închide In mod 
măiestrit calea acestei desvoltări naturale În
seamnă a o Împinge pe cărările şanselor ne- 
precalculabile: o politică de stat Insă, care 
Începe a lua aluriile unui joc de hazard, o 
putem numi cu drept cuvânt o nefericire şi 
un pericol pentru ţeară.

Dar’ ori-cum se vor desvolta lucrurile, 
puteţi fi convinşi, st. cetitori, că noi Intre 
toate Împrejurările vom ţină nealterat la prin
cipiile credeului nostru politic şi, că precum 
In trecut aşa şi tn viitor vom pune modestele 
noastre puteri tn serviciul acelei cause, căreia 
precum de altmintrea ştiţi, ne-am dedicat 
vieaţa.

T i m i ş o a r a ,  tn 12 Decemvrie n. 1897.

Alex. Mocsonyi. Eugen Mocsonyi. Zeno 
Mocsonyi. Vine. Babeş. Titu Hatieg. Vi- 
ncenţie Pap. E m anuil Ungurian. luon  
Lengem. Dr. G. Vuia. Coriolan Bredi- 
cean. Ion Budinţian. Valerm Pop. Dr. 
Aureliu  Oprea. Dr. A u re l Cosma. Dr. 
St. Petrovici. Dr. I r .  Putici. A lex 
andru Creciunescu. Ţegle. Vasiliu Va- 
ianţiu. Dr. Dobrin. P. Rotariu. Dr.

Isidor Pop. D r. I. Rede leu.

Străinii despre Români.
— „Din Drapelul“. —

Ori-cărei acţiuni urmează o reacţie. Le
gea aceasta universală explică pesimismul care 
se observă azi fn toate aprecierile româneşti 
despre România intelectuală şi economică. 
Prea a fost optimist patriotismul generaţiei 
dela 1848, prea trandafirii au fost ochelarii 
prin cari a privit viitorul apropiat al ţârei, 
scumpe inimei sale, pentru-ca ilusiile să nu fi 
fost urmate de o decepţie care umbreşte lu
minile şi Îngroaşe umbra.

De aceea nu strică sâ vedem din când 
In când şi ce Bpun străinii despre noi. Apre
cierile lor sânt necesarmente mai imparţiale 
decât a!e noastre despre noi, căci deoparte 
nu cad tn exagerări tn nici un sens, ear’ pe 
de alta observaţiei lor neprevenite nu le scapă 
o sumă de note de detail interesante, cari 
tocmai fiindcă ne sânt familiare, le trecem cu 
vederea.

In La Viriti, ziar catolic care apare la 
Paris, Îşi publică un călător anonim francos 
impresiile deBpre România. Ne facem plăcere 
bő comunicăm cetitorilor noştri un resumat din 
articolul tn chestie.

*

.Intre Carpaţi şi Dunăre există o na
ţiune a cărei origine datează din cele mai fru
moase timpuri ale imperiului roman. Creată 
de Traian, după o serie de isbânzi strălucite 
contra Dacilor, pentru a servi ca tntăritură 
„păcei romane“, ea B’a perpetuat In cum l 
veacurilor şi validitatea ei uimitoare a re- 
sistat tuturor năpădirilor barbare, tuturor tri
umfurilor puterei brutale. Ea a ştiut să-’şi 
păstreze neatirnarea faţă de Turci, atunci 
când Maghiarii, trufaşii fii ai lui Árpád erau 
Încovoiaţi, adevăraţi robi, Înaintea hange
rului otoman. Azi desvoltarea şi progresele 
acestei naţiuni In toate ramurile culturei in
telectuale pot susţină comparaţia cu statele 
cele mai mândre de civilisaţia şi de pute
rea lor.

Mă aflam de curând In Bucureşti şi ad
miram sincer priveliştea oferită de acest popor, 
care s’a ridicat prin propriile sale străduinţi 
şi ştie, cu multă ghibăcie, să-’şi păstreze au
tonomia alături cu state uriaşe, cari pândesc 
momentul de a-’l cuceri. Toate reBpiră aci 
activitate, muncă, disciplină chibzuită; nimic 
nu se face pentru lux şi reclamă. Nu se 
vede aci, ca la Budapesta, monumente lu
xoase, ridicate de alianţa ridiculă a unui car
naval istoric cu plutocraţia semitică. Chiar 
palatul regal e de o simplitate burgheză. 
Ministerele şi edificiile publice sânt din cele 
mai modeste. In schimb, Bucureştii sânt în- 
cunjuraţi cu o tncingătoare de forturi, perfect 
construite.

Armata, admirabil de bine organisată, 
instruită şi Împărţită In patru corpuri, ar pută 
să mobili8eze peste 200.000 oameni tndouă 
săptămâni.

Toate serviciile publice, bine organisate 
şi conduse de funcţionari remarcabili, favori- 
sează desvoltarea proprietăţei naţionale, xmpo- 
sitele sânt moderate. Domenii ,imense se Îm
part In Ioturi la ţărani. Finanţele sânt Înflori
toare şi rivalisează pe toate pieţele, cu cotele 
cele mai acreditate ale lumei.

Aşa înzestrată, o naţiune cu drept cu
vânt mândră de origina sa are drept să aibă 
ambiţii Înalte. Ambiţia Români’or e modestă. 
Ei nu afişează, ca vecinii lor Unguri, preten
ţia de a Întemeia un imperiu vast pe naţio
nalităţi supuse. Visul lor ar fi să reconstitue 
anticul domeniu conferit de Traian coloniş
tilor români, strămoşii lor, adecă s$-’şi În

tregească regatul cu Transilvania şi Basara
bia, ale căror populaţii de aceeaşi origine 
vorbesc aceeaşi limbă ca supuşii Regelui Ca
rol. Intr'un cuvânt ceea-ce urmăresc cu aspi- 
raţiunile lor cele mai ferbinţi, este reconsti
tuirea Daciei romane.

De ce nu? Invocând .trecutul lor isto
ric“ şi .gloria” unor strămoşi cari timp de 
trei veacuri au fost biciul Europei, Ungurii 
’şi-au Însuşit zece milioane de vasali pe cari 
ti maghiarisează cu ştia, In aplausele tntregei 
prese .liberale“. De ce am tăgădui Români
lor dreptul de a dori să reînvie opera iui 
Traian, a marelui Împărat, care a sădit civili
saţia până Ia gurile fluviului Tanais, limita 
Europei antice?

România are deci două irredentismuri: 
unul având de program a smulge Tran
silvania Maghiarilor, celalalt de a cuceri Ba
sarabia...“

*

Autorul continuă apoi arătând cari sânt 
drepturile României asupra celor două pro
vincii.

Neapărat, apredarea anonimului călător 
francez are nevoe de o rectificare. El aluat  
drept irredentism interesul legitim pe care 
tot Românul din regat 11 poartă Românilor 
din provinciile supuse imperiilor vecine. Acest 
interes este destul de viu, pentru-ca să re
simtă ca proprie jignire, asuprirea fraţilor 
subjugaţi, dar’ nu e aşa de nechibzuit, Încât 
să aspire la o conflagraţie cu statele vecine. 
In tot caşul Insă chiar un asemenea irreden
tism ar fi mult mai puţin condamnabil, auto
rul articolului din La Viriti o recunoaşte, 
decât şovinismul tiranic al Maghiarilor.

Faptul, că străinii din toate ţările se 
interesează aşa de mult şi de des de chestia 
Românilor subjugaţi, probează că această che
stie este de interes general.

Cronică politică.
Noul minister italian.

Noul minister italian s’a costituit. Mar- 
chisul Rudini ’şi-a achirat 5 miniştri noi tn 
noul cabinet, anume pe Zanardelli, Gocco- 
Ortu, Gallo, Pavoncelli şi generalul San Mar- 
satto, ministru de răsboiu. Dintre cei vechi 
au rămas: Visconti-Venosta, ministru de ex
terne, Luzzatti şi Branca, miniştri de finanţe 
şi domenii, Brin  la marină şi Sinco la postă 
şi telegraf. Noul minister are colorit liberal. 
In privinţa politicei externe nu se va face 
nici o schimbare.

Foile din Viena, între cari Fremden- 
blatt dau expresiune bucuriei, că crisa mini
sterială s’a resolvat astfel, câştigând politica 
externă a Italiei de nou stabilitate, despre ce 
dau garanţă Rodini şi Visconti-Venosta.

O depeşă din Roma anunţă, că parla
mentul e conchemat pe 20 1. c.

Spania în pragul revoluţiei.
In Spania să pare a se pregăti o revo

luţie militară antidinastică. Causa este marea 
nemulţumire, ce domneşte tn armată din pri
cina protecţiei şi preterărei oficerilor la avan
sare. Generalul Weyler, care nu de mult s’a 
reîntors din Guba, a dat expresiune nemulţu- 
mirei In un toast al seu la un banchet, tă
când alusiune la posibilitatea căderei dina
stiei. Guvernul Sagasta să clatină. Sagasta 
n’a avut nici-când popularitate la miliţie, care 
tn Spania este o forţă politică Însemnată, dar’ 
acum a devenit mai urgisit, din pricină că 
guvernul a amovat pe colonelul Morrone şi 
alţi câţiva oficeri superiori din posturile lor, 
fiindcă au protestat In contra avansărei ne
meritate a unui oficer. Miliţia tn chip de
monstrativ ţine partea acestor oficeri amovaţi.

Guvernorul Cretei.
După multe combinaţii să vede că pu

terile europene au căzut de acord asupra 
persoanei guvemorului Oretei. Acesta ar fi 
Bogo Petrovici, mare voevod de Muntenegru. 
Din Constantinopol să depeşează ziarului 
Frankfurter Zeitung, că Iu conferenţa din 14 
1. c. a ambasadorilor marilor puteri, baronul 
Calice a declarat, că Austro-Ungaria nu are 
nimic de excepţionat contra candidărei lui 
Petrovici de governor al Cretei.

S’a hotărît totodată, că guvernorul va fi 
denumit deocamdată pro visor şi numai pe un an.

Pacea dintre Turcia şi Grecia.
Din Oonstantinopol să anunţă, că tn 15 

1. c. s’a presentat Poartei din partea Gre
ciei o notă oficială, tn care să pretinde, ca 
terminul de ratificare statorit să se amine 
cu o lună de zile. Acest pas a pus tn mi
rare cercurile diplomatice. Politicianii turci 
afirmă, că cererea e nejustă şi nu se poate 
Împlini, pe când delegaţii Greciei cred, că 
Poarta va accepta aminarea terminului.

Saşii şi deputaţii lor.
Dr. W. Bruckner, presidentul comi

tetului electoral din Sibiiu, declară în 
„Tageblatt“-ul de mâne, că:

„partidul guvernamental a fă
cut imposibil deputaţilor saşi a 
rémané şi mai departe în si
nul lu i“.

Va să zică Dr. Wolff e desavuat de 
conrtetul electoral, şi deputaţii saşi tre
bue să ese din ceata „liberală“.

Deputatul Meitzer, din Sighişoara, 
încă a eşit din partidul liberal. Acesta 
e al treilea.

„Comitnl a cel fer ie m e “.
— None bazaconii u n g u reş ti. —

Intrigile „comitetului fără nume“ 
continuă. După-ce n’a reuşit să tragă 
puntea de sub Bânffy , acum vrea „să 
rupă grumazii lui Banffy“. Din această 
din urmă proclamaţie, care e tipărită , 
ni-s’a trimis şi nonă un exemplar în plic 
desfăcut.

Eată cuprinsul literal al nouei 
prostii:

Fraţilor l
A cum avem tempu se dam parole cu 

magari ga! mai iutelept, si se tipem josudipe 
grumadii pe Bânffy minister presidente, 
tomna pentru a gela cumce si noi-natiuna 
Romanii cu tote cunostiunta sufletuluj nostru. 
Cuvinim in neinte măgarilor a giea-care sint 
sease di şub regime lui Bânffy ce se putem 
cn umerite pune la olaete duga a fare se ne 
scatem a tare din jogul a esta greu.

Cu naţiile gole alte care sint mai înţe
lept si cu magari care mu se plake na inte, 
si noi sub regime lui Bánfly trabe se ilucrem 
— cu tote patere a colo Bei rupem grumadii 
lui Bánfly, si se marge din stata a gela unde 
a cum fere osi poporuluj tei mai intelept.

Eo vinitu vieme la timpul a gei cumce 
pe scirba dualismusie pe a naţie Rumäne de a 
cum, dela 1881 fer ole umenale ev vocsen 
se-l-repause cu a gutorului Dumnedeu — l-am 
repausam si se il fagem a naţiilor drepta 
Romaniivointca; a „uniol personal” curat-, 
uniolu passivitate romanilor cu plena un sen 
perhorrescat cu partide a’cesta la on Mocsonyi 
s’ a sa la tote Roman ei religiune politi gaşca.

Nmj in tote tele une voie nostrecu a 
magarilora, olar n a'cesta dem parole cu ei* 
si tomna pentru ala vinit fraţilor Ia a dunăre 
a’esta, si in tote une vreme la a dunăre po- 
poritoru de fate.

Tomna pentru a gde cause viuit roma- 
nitor la a dunăre popurutur, care se va fate 
in 89 onu la luna 19/XII. si se lucrem cu 
tote putere cu a gie măgării care sint scos 
ime a cum di sub regime si se tipem pe-re- 
gime a gesta cere ei acum- Sus fraţilor, ce 
nui om care se^term, si care s’părde minte.

Nu ve temet de la la regime, si se lu- 
crem a semine cu regime — pe cum fac s 
ei cu noi.

Pesta Decembrie 12. 1897.

Com itnl a  cel te r  de nnm e.
*

Sânt ca atât mai iritante aceste 
măgării, că au pretenţia de a fi ro
mâneşti, şi de a se adresa cătră Ro
mâni.

Credinţa, ce am exprimat în nr. de 
ieri ni-se confirmă. Credem, că aceste 
farse sânt pnse la cale de oameni ai gu
vernului, ca să-’i servească de pretext la 
cine ştie ce perversităţi.

Cerem, tocmai de aceea, dela gu
vern să cerceteze oficios, prin organele 
competente cine să ocupă cu astfel de 
farse de proclamaţii.

Va fi cu atât mai uşor a cerceta, 
că ultima „proclamaţie“ e tipărită, şi 
tipografia este indicată „Belvárosi K önyv
nyomda“ (Varga é3 Grósz) Budapest, 
Lipót n...)

Pe exemplarul, ce ni-a sosit nouă 
mai e şi următoarea observare scrisă cu 
mâna: ( Casa Vulturilor Kalaputz. / /  
Dec. /<?.

Procuratura din Pesta să-’şi facă 
datoria 1

Aforisme politice
— Una la m. —

Băgaţi de seamă voi, cari voiţi a ţină 
poporui în ignoranţă, pentru-că voi sânteţi 
cei mai ameninţaţi; nu vedeţi voi oare cu 
câtă facilitate poţi face dintr’o bestie brută o 
bestie feroce? M irabean.

CRONICA
S i b i i u ,  17 Dec. n. 1897.

Din causa sfintei serb&tori de 
mâne, numeral proxim al foii noastre 
va ap&re numai Lnni seara.

*

Reotificare. Una dintre telegramele 
de salutare, ce am publicat deunăzi, a eşit 
cu totul viţiată de erori. De aceea o dăm 
de nou. Ploeşti, 14 Dec. n.

E i sünt tari p rin  discordia voa
stră. Voi sunteţi slabi prin  concor
dia lor. Uniţi-ve în cuget, uniţi-vd ’« 
simţiri. Dreptul va birul forţa.

Raica.
*

t  Dr. Aurel Brote. Asupra decedă- 
rei valorosului director al „Transilvaniei”, Dr. 
Aurel Brote, mai aflăm următoarele:

Comitetul central al Asociaţiunei tn şe
dinţa sa de ieri a decis a da expresie proto
colară durerei Bale, a arbora flamura neagră 
până după înmormântare, a exprima familiei 
condolenţele comitetului în corpore, a parti
cipa în corpore la înmormântare şi în loc de 
cunună a depune contribuirile membrilor co
mitetului la fondul G. Biriţiu.

Direcţiunea „Albinei” (la care defunctul 
a fost presidentuS comitetului de supraveghere) 
a dat expresiune la protocol durerei sale, a 
comunicat văduvei condolenţele sale prin scri
soare, a depus în loc de cunună pe sicriu 
suma de 7 fl. 25 cr. la fondul G. Bariţiu 
şi se va presents tn corpore la înmormântare.

Direcţiunea Concordiei, al cărei membru 
a fost defunctul, a dat expresiune protocolară 
durerei sale, a exprimat văduvei condolenţe 
în scris, a arborat flamura neagră până după 
înmormântare, a contribuit în loc de cunună 
20 fl, la fondai pentru înfrumuseţarea ci- 
mitetului gr.-or. dela Poarta-Turnului şi va
participa în corpore la înmormântare.

*

Neconsolata soţie ne trimete următorul 
anunţ funebru:

Dr. Aurel Brote, director al băncei de 
asigurare „ T r a n s i l v a n i a ” etc. etc., 
după îndelungate şi grele suferinţe ’şi-a ter
minat cursul vieţei neobosite, dedicate bi
nelui comun şi al familiei, în 16 Decemvrie 
n. a. c., la 2 ore dimineaţa, tn etate de 55 de 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului 
decedat se vor aşeza spre odihna de veci 
Sâmbătă, în 18 1. c. la orele 2 d. a. din casa 
proprie, strada Cisnădiei nr. 45, în cimiterul 
dela biserica gr.-or. din suburbiul „Poarta- 
Turnalui”. Cu profundă durere aduce aceasta 
la cunoştinţa tuturor prietenilor şi cunoscu
ţilor, în numele seu şi al tuturor rudeniilor 
adânc întristata soţie. Sibiiu, în 16 Decem
vrie n. 1897.

Minerva Brote născ. Drágíts.
*

P ro o e su l lu i  P á z m á n d y  B’a ter
minat cu osândirea la 8 zile temniţă şi 100 6. 
amendă a actorului Bényei István, pe care 
consilierul Kaffka ’l-a designat de autorul 
faimelor, că Pázmándy ar fi defraudat 2000 fl.
dela societatea artiştilor unguri.

*
„Foaia Poporalul”. Azi a apărut 

nr. 50 al Foii Poporului, cu următorul bogat 
cuprins:

Volnida stâpânitorilor ţ i  manifestaţia 
naţională. Declaraţiunea-protest şi descrierea 
manifestaţiilor naţionale din 14 Dec. c. la 
Sibiiu (aproape trei pagini). Apoi urmează:

Entrefilete: Maghiarisare cu ridicata. — 
Germanii ţ i  Saţii.

Foiţa-. Colindă şi chiuituri şi strigături 
de lângă Reşiţa, de Ianeşi F. Cercega.

Alţi articol!: Din fabrica de maghiari
sare. (Proiectul pentru numele de comune).— 
In amintirea marelui Andreiu.

Scrisori: înainte (din Şipet).
Din Austria. — Din lame. — Vieaţa şi 

faptele lui Stefan-Voiä-cel-Mare, de George 
Cdtană.

Partea economică-. Lucrări de grădină 
în Decemvrie. — Duşmanii de p^este iarnă ai 
albinelor. — Industria de casă (urmare). — 
Raportul reuniunei române de agricultură din 
comit. Sibiiu. — O nouă bancă românească 
(B haria),

Din traista cu poveţele. (Răspunsuri). — 
De-ale casei. — Abatorul din Iaşi. (De
scriere). — Ştiri economice.

Ţeara noastră-. Descrierea Ardealului 
spre meazănoapte dela Murăş, de Silvestru 
Moldovan. Buciumanii.

Cronică (4 coloane). — Mulţumită pu
blică. — RÎ8 etc.

Nr. 49 (din săptămâna trecută) al Foii 
Poporului a fost împodobit cu biografia şi 
portretul metropolitului Andreiu Şaguna, care 
va fi scos şi deosebit pe charton fin şi pus 
în circulaţie. In nrii viitori vor* eşl portre
tele altor prelaţi de ai noştri.

Atragem atenţiunea inteligenţei noastre 
asupra acestei foi, ragând să o spriginească 
şi recomande la popor.

*
Proiectul de lege contra duelu

lui, depus zilele acestea la biuroul senatului 
român, e următorul:

Subsemnaţii:
Având în vedere garantarea tuturor li

bertăţilor ;
Având în vedere cele petrecute cu oca- 

siunea unei polemice de presă;
Având în vedere că „duelul“ e o dis- 

posiţlune nenorocită introdusă în codul nostru 
de represiune, contrarie datinelor noastre 
strămoşeşti, contrarie organisărei unui stat 
modern;

Având în vedere că „duelul“ e o usanţă 
medievală, care avea raţiunea de a fi în o so
cietate neorganisată;
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Avend în vedere că .duelul" e basat 
pe principial dreptalai divin;

AvSnd în vedere că .duelul« avea ra
ţiune de a fi când cetăţeanul na găsia apă
rare în protecţiunea legilor ;

Considerând, că statul român e orga- 
. nisat pe calea libertăţei şi democraţiei, şi
1 toate drepturile cetăţenilor sünt garantate
I prin legiuiri, şi bucurarea tuturor drepturilor 
( e asigurată prin disposiţiile judecătoreşti în 
Í hotărîrile ei.
I Pentru aceste motive, subsemnaţii pro-
f punem ştergerea din codul penal a sec- 

ţiunei a VI., D npre duel, a articolilor 258, 
259, 260 şi 261, rămânând acest delict crimă 
ordinară de omucidere cu voinţă, pândire şi 
precugetsre.

Şi propunem următorul proiect de lege:
Art. 1. — Ştergerea din codul penal a 

secţiunii VI. , Despre d u e l rămânând de- 
licuenţii supuşi precisiunilor şi penalităţilor 
din codul penal pentru faptul de omucidere 
cu voinţă, pândire şi pre-ugetare.

Art. 2. — Provocarea în duel constitue 
orima de tentativă de omor cu voinţă, pândire 
şi precugetare.

A. C. Viişoreanu, Al. V. Mortzun, Dr. 
Bucşeneseu, A. Antonescu, R. 3. Campiniu, N. 
Mănescu-Călăraşi, N. Ionescu, I. Procopie-Di- 
mitrescu.

Proiectul s’a împărţit deja secţiunilor şi 
s’a luat şi în desbatere.

S’a depus şi la cameră asemenea un 
proiect de lege, din iniţiativă parlamentară,
pentru agravarea pedepselor provezute în co
dul penal asupra duelului.

*

în memoria eroilor României.
Dl Aug. Laurian  publică în ziarul Con
stituţionalul din Bucureşti o scrisoare 
deschisă dlui ministru de răsboiu, în care 
îi aminteşte că toate ţările glorifică, prin 
toate mijloacele, pe eroii căzuţi pentru 
apărarea patriei. Şi cum aniversarea a 
25-a a luărei Pievnei nu mai e departe, 
dl Laurian face următoarea propunere dlui 
ministru de răsboiu :

Puneţi, die ministru, să se întoc
mească lista tuturor soldaţilor morţi în 
acest răsboiu.

Faceţi sé se tipărească între două 
ramuri, una de stejar şi alta de laur, 
pentru fiecare comună, numele bravilor 
din acea comună morţi pentru patrie, 
încunj urate de aceste cuvinte:

In t r u  p o m e n ir e a  l u i

M orţi în résboiul dela 
- 1877— 78

Patria recunoscătoare.
Luaţi înţelegere cu ministrul şeoale- 

lor şi cel de interne, ca aceste inscrip- 
ţiu n i încadrate sé se atîrne in şcoală, 
în biserică, în  prim ăria comunei.

Preotul sé fie  dator a pomenis la 
efirea cu darurile, numele fiecăruia , 
spre mângăierea familiilor şi mândria sa
tului. învăţătorul sé facă  în fiecare an, 
la aniversarea căderei Pievnei, o leeţiune 
întru slăvirea oştenilor cari s au luptat 
pentru ţeară.

Lucrul n ’ar fi greu. Astfel de amin
tiri vorbesc adânc inimei şi gândirei ti
neretului şi hrănesc iubirea de ţeară.

*
Libertatea Individuală in Fran

cia. Ministrul de justiţie francez a reálisát
de curând un frumos progres în respectarea 
libertăţei individuale. A adresat procurorilor 
generali o circulară relativ la aplicarea nonei 
legi asupra instrucţiunet judiciare. în  virtu
tea acestei legi prevenitul nu va mai pută fi 
isolat de advocatul seu sub nici un pretext. 
Imediat după prima sa compariţiane înaintea 
judelui de instrucţiune va putâ conferi în mod 
liber cu advocatul seu, căruia nu ’i-se aplică 
nici-decum interdicţia de a comunica, prevă
zută de lege. In ce ea-ce priveşte pe alte per
soane afară de advocat, judele va putâ pro
nunţa contra prevenitului interdicţia de a co
munica cu ele, însă numai pe un timp limitat 
de 10 zile, urmate de o prelungire de alte 
zece. Ministrul justiţiei învită pe procurorii 
generali să-’l ţină în curent de modul cum 
magistraţii vor respecta noua lege.

*
Român puşcat de finanţi. Nu nu

mai gendarmü sünt barbari la noi, ci şi finan- 
ţii. Despre unul de aceştia ni-se spune, că 
a comis o sălba ică crimă faţă de un econom 
român din Bistra , comună în Munţii-Apuseni. 
Gavrilă Burla, aşa se numeşte ţăranul, che
mase un finanţ să vină la el din oficiu, ca 
să-’i sigileze o căldare de rachiu fert la casa 
sa. Finanţai, un Ungur din Turda, a şi ve
nit. Dar’ după-ce Românul nostru ’l-a ome
nit şi ospătat precum e data poporului no
stru, finanţai ’i-a furat o sticlă de rachiu şi 
orologiul, apoi a fugit. Observând furtul, ţă 
ranul s’a luat după tâlharul de finanţ şi ’l-a 
şi ajuns. Dar’ finanţul, nici una nici două, 
’şi-a descărcat puşca în b ie tu l om. Ne- 
fericitnl a murit peste câteva zile, lăsând in 
urmă o soţie cu patru copii. Finanţul zace 
arestat în Câmpeni.

»
Important pentru econoame. Ca

dar foaite practic de Crăciun şi Anul Nou pu
tem recomanda tacâmurile pompoase de argint 
patent american, constatatoare din 44 bucăţi, 
cari le vinde cu miile şi le trimite în toate 
părţile lamei pe preţul de batjocară de

fi. 6.60 casa de export A. Hirschberg, Viena II., 
Rembrandtstrasse 19. Avisăm la anunţul 
nostru de astSzi din partea inseratelor şi ob
servăm, că garniturile într’adevăr frumoase şi 
foarte preţioase nu pot să lipsească dela nici 
o gospodărie.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Tribunalul din Londra 

a constatat, că teribilul incendiu ce a pustiit 
capitala engleză deunăzile, a fost pus din 
adins de un întreprinzător, care îşi asigurase 
stabilimentul.

— Tabla reg. din Segkedin ä schimbat 
osânda mortală a otrăvitoarelor dela H.-M.- 
Vásárhely în temniţă pe vieaţă.

— Primarul Vienei Dr. Lueger zace 
de câtva timp bolnav; boala e îngrijitoare.

— Intre Şopron şi Pojon s’a deschis 
linie ferată.

— Congresul socialist convocat pe 
Crăciun la Seghedin e oprit de autorităţi.

— In Szerdakely s’au aflat patru am
fore şi o lance din secolul al 12-lea.

P o sta  redacţiunei.
„ Unui preot*. Am răspuns la timpul seu, că 

nu se poate publica. Tema e gingaşă şi trebue trac
tată cu mult aparat. Timpul însă nu e potrivit pen
tru astfel de teme. Noi nu căutăm ,,împăcări“ cu 
cei-ce ne lovesc. Noi trebue se ne apărăm şi să ne 
pregătim de a susţină lupta ce ni-se impune.

E C O N O M IE .
Revistă eeonomieă-

(Urmare).

Producţiunea anului viitor. In Austro- 
Ungaria, România, Sârbia, Germania, Francia 
şi Italia, diferitele insecte şi vermi, dar’ cu 
deosebire şoarecii au făcut mari pagube in să- 
mănăturile de toamnă, în ţinuturi foarte 
extinse. In foarte multe locuri s’a sămă- 
nat a doua-oară eau pământul a fost lăsat 
pentru sămânţa de primăvară. Astfel dar’ 
starea semănătorilor de primăvară nici-decnm 
nu se poate zice că e favorabilă. Ştirile 
sosite din ţările transatlantice încă nu sünt 
îmbucurătoare şi astfel ne putem aştepta la o 
continuă urcare a preţului bucatelor,

*

Pensiunea personalului comercial. Reu
niunea personalului comercial din Timişoara 
a înaintat un memorand ministrului de co- 
merciu în causa regularei peuaiunei lor din 
partea statului. Intre altele memorandul 
aminteşte faptul, că prin pensionarea perso
nalului comercial din partea statnloi n’ar safer) 
nici şefii, nici personalul. Apoi fiind odată 
regalată şi asigurată pensionarea, n’am mai 
veaă tineri ca tă-’şi deschidă afacerea inde
pendentă prea timpuria şi fără capital.

•

Circulaţia ţ i  preţul productelor ţ i  măr
furilor în săptămâna trecută a fost:

Grâu puţin a fost oferit şi puţin s’a 
vândut cu preţ mai mic ca săptămâna trecută. 
Grâul de România numai s’a circulat mai bine. 
O îmbunătăţirea a circulaţiei şi a preţului de 
grâu abia se aşteaptă pe după Anul-Nou.

Sicara s’a căutat foarte puţin. Preţul 
s’a mişcat Intre 7.70—8.75. li.

O visul nu s’a căutat mult. S’a plătit 
cu 6.10—6.45 fi.

Orezul, calitatea mai bună, s’a bucurat 
de o mare circulaţie şi s’a pă t i t  cu 6.10—7.20 fi.

Cucuruzul s’a căutat foarte bine şi s’a 
plătit cu 5.20—5.40 fi.

Trifoiul s’a căutat slab îu urma relei 
producţiuni din anul aceBta.

Preţul zădarului, îu urma prea maréi 
oferte a fabricanţilor, a scăzut puţin. Acest 
baisse însă după-cum afirmă şi foaia .Deutsche 
Zutkerind." nu se poate menţinea, de oare-ce 
producţiunea zahărului în toate stateie a fose 
mică. Oferta prea mare a fost causată de 
reserva cumpărătorilor, care de present au 
cantităţi destul de mari, în magazinele lor. 
Cu mijlocul lui Decemvrie se crede că pre
ţurile ear’ se vor urca, do oare-ce cumpără
torii din causa sărbătorilor îşi vor desface 
marfa înmagazinată. Conform datelor mai 
noue producţiunea anului viitor se extimează 
cu 46.46 milioane meji m., faţă cu producţiunea 
anuiui 1896/97, care a fost de 48 milioane 
maji m. se arată o scădere de 1.54 mili
oane m. m. ,Va urma.)

Teatru orăşenesc In Sibiiu.

Sâm bătă  18 Dec. n.

Der Königsrichter von Kronstadt.
Dramă din patrie în 5 acte, de Johann Schuster 

(profesor gimnasial tn Bistriţa), 
începutul la 7 ore seara.

Mai non.
Germania contra maghiarisărei.

Earăşi vin ştiri despre puternice 
manifestaţiuni, ce s’au făcut în Germania, 
contra atentatelor de maghiarisare.

Voci din presă-
în tr’un articol „Germani şi Ma

ghiari“ Nationalzeitung din Berlin pro
voacă pe Maghiari să evite totul, ce ar 
pută atinge sentimentele naţionale ale 
Germanilor. Arătând interesele comune 
ale germanismului şi maghiarismului con
tra slavismului, ziarul berlinez indigitează 
la proiectul de maghiarisare a numelor, 
care face să se turbure armonia germano- 
maghiară.

Manifestul unei societăţi-
Comitetul societăţei generale numită 

„Schulverein“ a edat un manifest în 
contra proiectului despre maghia- 
risarea numelor de comune

„Manifestul“ zice, că acest atentat 
este o m o n s tru o s ita te , care n’are pă- 
reche decât în politica de silnicie a Ru
siei. E înălţător că Saşii protestează 
unanim contra acestei injurii.

„Schulverein“ exprimă simpa
tia sa şi asigură tot sprijinul seu 
moral luptei Saşilor din Ardeal.

Manifestul e iscălit şi de celebrul 
Mommsen.

Voci din parlament
in şedinţa dela 15 Decemvrie n. 

earăşi s’a vorbit despre stările din Au- 
stro-Ungaria. „

Deputatul Hasse a vorbit lung şi 
cu multă simpatie pentru Germanii din 
Austria. După aceea a venit la maghia
risare şi a zis:

„Dacă secretarul de stat (Biilow) 
zicea ieri, că există reciprocitate, atunci 
cred că trebue să respingem şi noi ame
stecul altora.

„Şeful de secţiune la presidiul mi
nisterial unguresc“ (Beksich G.) a comis 
în Pesti H írlap  monstruositatea, să sus
ţină, că fim pératul german a părăsit 
întreg germanismul, ce zace la răsărit 
dela Leitha. Nici o înrîurire din afară 
nu mai poate împedeca unificarea, maghia
risarea, naţiunei ungare; azi putem face 
totul“.,.

Sper, că cancelarul ’ imperial nu se 
îndoeşte, că nime nu are dreptul să in
terpreteze vorbirea împăratului în sensul, 
că el ar intenţiona să jertfească milioane 
de conaţionali, fie şi unui stat amical“ .

Metasă-damast 65 cr.
până la fi. 14.65 un metru — precum şi 
m ătasă H enneberg  dela 35 cr. până la fi. 
14.65, — lucie, brezdată, cuadrată, mustrată, 
damast etc. (circa 240 calităţi deosebite, 2000 
colori deosebite, dessine etc.) fără porto şi 
fără dare se expedează acasă. Mustra să se 
încungiure. Porto postai duplu In Helveţia 

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147] 40-62

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furnisor ces. ţi  reg. al Curţii), Zürich.

La „Hotel Paris“
situat în centrul cel mai animat al 
Bucureştilor, pe încântătoarea piaţă a 
Teatrului-Naţional, aranjat din nou cu 
tot comfortul, ofer onoraţilor compatrioţi 
ardeleni cari visitează capitala României 
camere între 2.50 şi 10 lei pe zi.

Afară de laminat şi încălzit după 
dorinţă, nu se mai pun şi alte adausuri, 
precum e la celelalte hoteluri.
[2347] 9—10 Al d-voastră cu respect

T .  F r ă ţ i l ă .

r a j ü ü ü ü O ü ü o c x x x x K
Cea mai nouă şi cea mai bună

hârtie de ţigarete şi tuburi

care î n t r e c e  toate fabricatele de j 
până acum în privinţa bunătăţii şi ;
fineţei. [1785] 19—30 !

»OO OOO OOO OOO OO Ot
Pentru redacţie ţi  editură responsabil; Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru .Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Pressnandt.

Adese ori premiat.

Pivniţa Mönchhof
cu renum e din anul 1884 cu ocasia  m arilo r sârbări poporale  în 

am in tirea  m igraţiunei Saşilor înain te de şep te  su te  de ani
oferă

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad:
Vin nou ....................................................................
Vin bun de masă ardelenesc.......................................

» 7 7 »  » 77 .......................................
Rhein-Risling din pivniţele baronului Szentkereszty .
Pinotgris ....................................................................
Mädchentraube, dela Blăjel din 1889 .........................
Bika-vér _ ales, r o ş u ......................................................
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty . . . .
Transport din s tră in ă ta te ................................................. 1 fl. 20
Transport din A rd e a l ......................................................  80
Malaga spaniol veritabil, foarte f i n .................................. 2 fl. —

Mai departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr.

V é n z é to r i i  în  o r a ş  ssi m a i a l e s  l a  ţ e a r ă
■C* capătă ou preţ moderat. *3N [2565] 3—12

Bun o ţ^ t  d e  v ia  pro litru 3 0  c r .
Ludwig Fronius, negustor de vinuri, Sibiiu.

32 or.
40 77
46 )J
70 77
70 n
80 j)
80 77
60 n

1 fl. 20 n
80 77

2 fl. — »

Adese-ori premiat.

Am ouoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 
prin cumpărare d e p o s itu l de  m ă rfu r i  —  m a s s a  d e  c o n c u r s  —  
d n p ä  D em ete r A n to n , P ia ţa -m ic ă  n r .  2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu  p r e ţu r i  fo a r te  ie ftin e .

îmi iau voe totodată — c u  a tâ t  m a i m u lt  cu  c â t a c e a s ta  
v â n z a re  de m ă rfu r i  ţ in e  n u m a i p â n ă  la  finea  lu n e i  c u re n te  —  
a învita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele s â rb â to r i  d e  C ră c iu n  şi A nnl-N on, reco- 
maudâudu-mă sünt

cu toată stima

[2564]5-  G r .  M .  K l e i s e l i .

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Exposiţia millenary Budapesta 1896, diplomă de onoare.
(Cea m a i m are  d îs tin c ţiu n e).

„W eingau“,
societate pe acţii a viticultorilor ardeleni. 

E xport
de vin veritabil din podgoriile ardeleneşti în sticle şi butoaie.

P i v n i ţ ă :  Mediaş (Transilvania).
Comisiune principală la

Fried. Ziegler, Sibiiu, strada Faurilor nr. 19,
unde sünt în tot timpul mustre de vin în deposit.

Comande din afară se efectuesc totdeauna prom pt şi spre cea mai 
mare mulţumire dela 56 litruri în sus. ’ [2590] 3_6

Vânzare în detail în Sibiiu
în  sticle,* m a r e a  d e  p ro te c ţie  „ W e i n g a u “ d e  veritab ile  

v in u r i  albe de pe  Térnave.
la G. W. Grohmann, Franz Jahn Söhne, Josef Schwartz, Gustav Gürtler, Emil 
Gleim, Wilhelm Watzek, Wilhelm Zweier, Georg Sörfózö, M. Bruckner, Martin 
Schmidt, restaurantul Ia „Mielul alb“ în colţul stradelor Ocnei şi Faurilor, în 

cafenele şi în toate restaurantele şi cârumele mai bune.

Diplomă de onoare Timişoara 1891 şi Sibiiu 1895.

[2533] 3 - 3  l a

Julius Belohlawek,
magazie de biliarde none şi întrebuinţate. Biliarde întrebuinţate, 
toate ca şi none, mici, modern întocmite dela 150 fl. în sus.

8ibiiu, strada Ocnei nr. 27.

Bun şi elegant!
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toot
„VICTORIA",

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE  ACŢII.

Sediul: ÄRAD, casa proprie, calea A rc h ite le  Iosif nr. 2. 
întemeiată la 1887.

C ap ita l d e  a c ţ i i  f l .  3 0 0 . 0 0 0 .  F o n d  d e  re s e rv ă  f l .  1 0 0 . 0 0 0 .  
^  Depuneri fl. 1 ,0 0 0 .0 0 0 . C irculaţia anuală fl. 1 5 ,0 0 0 .0 0 0 .
Q  Primeşte d e p u n e r i  s p re  fru c tif ica re , după care so lv e ş te  5%

8 in te re se  fără privire la terminul de abzicere.
D a re  de v e n it  după interese încă o so lv e ş te  in s t i tu tu l  s e p a ra t. 
După starea cassei, d e p u n e r i  p â n ă  la  fl. 1000  se restituesc 

îndată la pesentarea libelului f ă ră  ab z ice re .
Depuneri se pot face şi p r in  p o s tă  şi se efectuesc m o m e n ta n  

după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.[362] 36—38

° 8
♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦

Feriţiiti-vé!) _____
P. t. public în  propriul seu in teres e făcut a ten t cu s tă ru in ţă  de a  nu 
confunda argintul meu veritabil patent umeri iau cu g a rn itu ra  ofe
r i tă  de concurenţă, o garnitură din aşa  num itul a rg in t B ritan ia  ca de 

m ai pu ţină  valoare o vend numai eu li. 6.— .

C R I S Á  MARE!
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sânt eu împuternicit. Expedez 

[ deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:
6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru ouă, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

P T  nici o înşelăciune
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g a rn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi p en tru  toa te  gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la [2145] 8—10

A. H IR S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie p a te n t

Viena, II, Rembrandstrasse 19/ in. — Telefon Hr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei.

P r a fu l  necesar de cu ră ţit 10 cr.
V eritab il num ai cu m arca în reg is tra tă  de-alături (metal higienic). •  %'Sa  • *

4 .  c  A
Extras din scrisorile de recunoştinţă: V J1

Primind expediţia sânt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60.
Clu j .  Baronesa Banffy.

Expediţia d-voastră am primit-o, sânt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garnitură. 
B oz o vi c i (Ungaria). Alex. K eresztes, prim pretor.

Cu prima expediţie sânt de to t mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.
C a 1 o c i a. loan  M ajarosy, preot.

K D E Numai atunci e veritabil, dacă fiecare cutie e provezută cu marca mea de protecţie.

P e n tru  m ărirea , perfecţionarea  şi co n serv area

p f  frum seţii
cel mai excelent, deplin inocent, curat chimic şi preparat fără u n s o a r e  e

Margit-Créme.
Efectul surprinzător.

In câteva zile se perde ori-ce peată, pecingine, beşicătură, umflătură (mil- 
teser şi ori-ce altă boală de pele. Netezeşte creţele şi locurile de vărsat, 
împrumută chiar şi indivizilor în vîrsti o faţă tineră atrăgătoare.

Renumiţii profesori Dr. Mosengeil şi Metzger fac să dispară creţele de 
versat prin massage. Spre acest scop e îndeosebi potrivit Margit-Créme. Dacă 
punem odată la zi pe faţă Margit-Créme, dispar nu numai petele, pecinginea şi 
alte necurăţeni, ci şi creţele, locurile de versat şi alte neregularitâţi, pricnuite 
de bătrâneţe, gânduri, boale etc.

Mijloc coutra influenţei soarelui şi vântului.
Se poate întrebuinţa şi ziua.
Borcănaş mare I fl., mic 50 cr.
Pudră Margit 60 cr. [2278] io—io
Săpun Margit 35 cr.
Pată de dinţi Margit 50 cr.
Regeneratorul de păr Rosetterre dă părului cărunt coloarea primitive 1 fl. 
Mijloc de a face părul blond colorează ori-ce păr în blond-auriu 50 cr. şi 1 fl. 
Pomadă tannochinin cel mai bun mijloc a îngriji şi a face părul să creasca 

35 cr. şi 50 cr.
Pomadă Rohus de musteaţă de-a Világosvár pentru a avă o musteaţă 

falnici frumoasă 25 cr. şi 35 cr.

F öld es Kelemen,
A rad, strad a F ra n cisc  D eá k  n r . 1.

L a b o ra to r iu : Strada Lázár Vilmos nr. 1.
Magazie de specialităţi farmaceutice şi higienice din ţeară şi străinătate, legături,

articole de toiletâ.
T e l e f o n  nr. 111.

Deposit principal: în Budapesta I . Török. — Magazie în fiecare farmacie. 
Comande peste 3 fi se trimit franoate.

Se mai capătă în următoarele deposite: P arfum äria  M eitzer (Edificiul comandei de corp) 
Daniel Meitzer, jun . în Sibiiu strada Guşteriţei nr. 25; V ictor R oth  şi F r. S tenner în 
B raşov; L. V értes în Lugoj; A lbert şi Ja lin e r C. M. în T im işoara; I. Herczog în V erşeţ; 

Gr. K upkay  în D eva: 1. Zamfirescu, M. Stoenescu în Bucureşti.

m mI ■ ♦ i i  I

Numai atunci e veritabil, dacă fiecare cutie e provezută cu mnrca mea de protecţie.
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Concurs.
I n s t i tu tu l  de  c re d i t  ş i econom ii 

„ S ilv a n ia “ publică concurs pentru un 
post de practicant.

Salarul pe un an de probă e 860 fl. 
plătit în rate lunare.

Recursele scrise cu mâna proprie şi 
provăzute cu atestate despre absolvarea 
şcoalei comerciale şi despre eventualul 
serviciu de până acum până la 1 I a n u a r ie  
1898  sunt a se trimite la adresa direc- 
ţiunei subsemnate în S im léu  (Szilágy- 
Somlyó).

Ş i m l ă u ,  în 12 Decemvrie 1897.
[2668] î - i  D irecţiu n ea

in s t i tu tu lu i  „ S ilv a n ia “.

A Y I S .
in cancelaria subscrisului se află vacant

un post de cancelist.
Doritorii de a ocupa acest post au 

a se adresa prin epistolă scrisă cu mâna 
proprie la subscrisul.

B l a j ,  în 16 Decemvrie 1897.
V a s iliu O ltean,

[2669] î —i advocat.

273. szám. 
1897]

[2611] 2—2

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a szerdahelyi kir. járásbíróság 
1897. évi 3281 számú végzése következtében 
Dr. Fráncu Amos nagyszebeni ügyvéd által 
képviselt „Mielul“ pojánai takarékpénztár ja 
vára Ciuruga Ilié és Vaszilie nagyludosi la
kosok ellen 512 frt s jár. erejéig 1897. évi 
Augusztus hó 24-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás ulján lefoglalt és 1019 frt 50 krra 
becsült szobai bu‘or, ruhanemüek, lovak, ök
rök, gazdasági felszerelések, széna, szalma 
buza, borsó, sertés stbiből álló ingóságok nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szerdahelyi kir. járás
bíróság 3573 — 1897. sz. végzése folytán 513 frt 
tőkekövetelés, ennek 1897. évi január hó 1 nap
jától járó 8% kamatai és eddig összesen 55 frt 
20 krban biróilag már megállapított költségek 
erejéig nagyludoson végrehajtást szenvedők la
kásán leendő eszközlésére 1897. évi deczember 
hó 22. napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. § a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog
nak adatni.

Kelt S z e r d a b e l y t ,  1897. évi deczem
ber hó 4. napján.

S c h e re r  G áspár, 
kir. bírósági végreh ij ó.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 43 62 |

C u r t  R o h er, Brauschweig.

Picant, amüsant şi interesant!
f i
g3
o• I—(

P h

este
A uto-C inem atographul,

(Fotografii vii)
de curând inven tat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cu m işcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
fotografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

W "  P ână  acum an  a p ă ru t : “Wl
1. în  săptăm âna de plăcere.*)
2. Dansatorul pe funie.
3. D ansatoare (Cancan ă la Paris).*)
4. In fine singu ră  (Nuit de noces*).
5. O bătaie.
6. La trap e z  (în Tricot).
7. Boxer.
8. Partie clabrias.
9. Mireasa.

10. La Ronacher. *)
11. Gâceşti ? Sărut cu sugestiune.*)
12. Accidente de biciclu.
13. Pnrecile .*)
14. Susana în baie.*)
15. Misteriile buduarului.*)
16. Peţitorul nocturn.*)
17. Jarctiere.*) 12277] 6—6
18. Model (Intim din atelier.*)
19. Veneţia în Viena.*)
20. Dans cu umbrela (cu iluminaţie elec

trică.*)
Trimitere cu rambursă 3 aparate 60 cr., 

5 aparate 90 cr., 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse 13.

*) Numeri numai pentru domni.

Subsemnatul îmi iau vce a face cunoscut stimaţilor mei oaspeţi, că

Restaurantul Kantlehner,
fost până acum sub conducerea mea, de acum ’l-am luat in regia proprie 
şi ’l-am deschis J o i,  în  1 0  D ecem vrie . Pentru mâncări g u s to ase , 
v in u r i  b u n e  şi b e re  de  co ro an ă  de H a b e rin a n n  îngrijeşte cât se 
poate de bine

Carl Fritsch.[2629] 2—2

jeşte cât se

■ jeli. 5!
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F o to g r a f ă r i  z i ln ic  l a  o r i-c e  fel de  t i m p  d e la  9 —5  ore.

k

Atelier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [i2i9]32-s2-

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
p o r t r e te  s in g u ra t ic e , g r u p u r i  de  fa m ilie  s a u  so c ie tă ţi  de  j 

n e m ă rg in it  n u m ă r, precum şi ta b lo u r i .

!! Specialist în fotografiarea copiilor!!
P o rtre te  pe p la tină  în m ărim e n a tu ra lă  dela 15 fl. în sus. ; 

E x ecu ta re  co rectă  şi g a ran ţie  pen tru  id en tita te  perfectă.
+ Ait A 1

F o to g r a f ă r i  z i ln ic  l a  o ri-c a  fe l d e  t i m p  d e la  9 —5 ore.
I » O O Ö

fi
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4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.

cr
Prafurile Korneuburg

pentru nutrirea vitelor ale lui Kwizda,
Mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

De 43 de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la 
lipsa de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea 

laptelui şi augmentarea laptelui dela vaci.
P r e ţ u l  u n e i  c u t i i  1/1 70 cr., o c u t i e  */, 35 cr.

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află în toate 
II. apotecile şi drogueriile. [uşi] 26 -40

D e p o s i t  p r i n c i p a l  
Franz .Joli. K wizda,

furnisor de curte ces. reg. şi reg. român.

A poteear de cerc, K orn eu b u rg , lâ n g ă  V iena.
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Stofe veritabile de Brünn*
pentru toam na şi iarnă

O bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.75 veritabila stofa de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină
fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină

Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vânat, loden, kamgarn foarte fin 
pentru roc şi pant do oi, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn, g

X
[689] 3 7 -4 5  X
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X

lâna
c u ra tă  de 

oaie.

M ustre  g ra tis  şi franco. S p edarea  conform  m u stre lo r e g a ra n ta tă .
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

vSoc
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Nici o bancrută mare!
ci stând pe basă solidă sântem în stare a vinde ori-cui pe lângă preţul ne mai auzit de 
ieftin numai de fl. 6.60 următoarea garnitură de argint britanic constătătoare din 56 de bucăţi. 

6 bucăţi cuţite de cele mai fine B ritan ia pen tru  m asă cu tăiş veritabil englezesc;
6 bucăţi furculiţe americ. de a rg in t B ritan ia din o singură bucată;
6 bucăţi linguri americ. de a rg in t B ritan ia .

12 bucăţi linguriţe  americ. de a rg in t B ritan ia p en tru  ca fe a ;
1 bucată lingu ră  americ. de a rg in t B ritan ia de scos supă;
1 bucată lingu ră  americ. de a rg in t B ritan ia  de scos lap te ;
2 bucăţi pahare  americ. de a rg in t B ritan ia pen tru  oue;
6 bucăţi tave engleze de a rg in t B ritan ia  pen tru  service;
2 bucăţi feşnice adm irabile ile m a să ;
1 bucată strecu rătoare  pen tru  ceaiu; [2059] 10—12
1 bucată p resă ră to are  B ritan ia  fină pen tru  z ă h a r;
8 bucăţi cuţite fine p en tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
3 bucăţi furculiţe fină pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
6 bucăţi tave Victoria.

56 bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Toate obiectele de mai sus sântem în posiţia a le trimite cu minimalul preţ de fl. 6.60. 

Argintul Britania este un metal în totdeauna alb, care îşi conservă coloarea de argint 25 de 
ani, despre ce se garantează. Spre cea mai bună dovadă, că acest inserat se basează pe 
pu ru l adevăr, dăm următoarea ;

D eclaraţie publică.
La cas dacă garnitura de argint Britania trimisă nu ar corespunde, suma plătită se 

reîntoarce fără împedecare. Cine are numai trebuinţă de aşa ceva, sé comandeze garnitura 
pompoasă de mai sus, care e potrivită mai ales ca

dar de nuntâ şi de serbători,
cât şi pentru hotele, restau ran te  şi case mai bune.

Se capătă num ai în

Exporthaus Rix,
liferant a reuniunei casei învăţătorilor etc., firmă înregistrată, existentă de mai bine de 30 ani,

V ien a , l l / 2l| P ra terstra sse  1 6  D /1,
Trimite în provincie cu rambursă sau dacă suma se trimite înainte.

Pulvere de curăţit 10 cr., cutie 40 cr. a, ^
Veritabil numai cu marca de protecţie.

Numeroase scrisori de recunoştin ţă s tau  la disposiţie.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni; V. EL Dressnandt, Pentru tipr rMpoMftiU: Iosif


